Landeshauptstadt Dresden GZ: GB6

Die Oberblirgermeisterin Bearbeiter:  Frau Schmidt-Krech
Telefon: 488 42 44
Sitz: Hamburger Str. 19
Zimmer 3052

SPD-Fraktion

im Stadtrat Dresden
Frau Stadtratin
Sabine Friedel

Schriftliche Anfrage Nr. 2688/2009
Ausbau Koénigsbriicker StraBe

Sehr geehrte Frau Friedel,

Ihre 0. g. schriftliche Anfrage beantworte ich Ihnen wie folgt:

1. Sie legen dar, dass Sie nach einem Gespréach an lhrem Tisch mit Vertretern des

SMWA eine Umplanung zur Vierspurigkeit veranlasst haben.

a) Welche Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen des SMWA waren bei dem Gesprach anwe-
send (bereits am 19.02.2009 gefragt)? Wer hat seitens der Stadtverwaltung an
dem Gesprach teilgenommen (bereits am 19.02.2009 gefragt)? Wer hat die dazu
erstellten Protokolle erhalten (bereits am 19.02.2009 gefragt)? Ich bitte um Ein-

sichtnahme in die Protokolle.

b) Sie erldutern, dass die vom Stadtrat beschlossene Planung den Kriterien der
Forderrichtlinie nicht umfassend entsprochen habe. In welchen Punkten ver-
stoBt die Planung gegen die Kriterien der Forderrichtlinie? Gegen welche ge-
nauen Vorschriften der Forderrichtlinie (Seite, Nummer) wird dabei verstoBen?

In welcher Weise? Ich bitte um Ubersendung der Férderrichtlinie.

c) Sie beschreiben, dass Sie hinsichtlich der Férderfahigkeit im Kontakt mit dem

Freistaat seien. Mit wem stehen Sie in Kontakt? Da noch kein Férderantrag
eingereicht wurde: Auf welche Planungen beziehen sich diese Kontakte?

a) Das Gesprach fand unter meiner Leitung statt. Anwesend waren Herr Dr. Rohde,

Abt.-Leiter im SMWA, und Herr Pietsch, Sachbearbeiter im SMWA. Von Seiten der
Stadtverwaltung hat Herr Blrgermeister Marx teilgenommen. Das Protokoll befindet

sich im Geschéaftsbereich Stadtentwicklung.

b) Lt. Auskunft des SMWA verbessern sich bei der vom Stadtrat beschlossenen Pla-
nung zwar die Bedingungen fur die StraBenbahn und die Radfahrer, jedoch fir den
motorisierten Verkehr nicht in ausreichendem Mafe. Eine Férderung des OPNV wur-

de grundsatzlich vom SMWA bestétigt, eine Forderung des StraBenbaus nicht.



Grundlage fir eine Beurteilung der Forderfahigkeit eines Verkehrsbauvorhabens ist
»die Richtlinie fir die Anlage von StadtstraBen, RAST 06“. Danach muss sich die Pla-
nung an der Zielsetzung orientieren, die sich aus der Bewohnbarkeit und Funktions-
fahigkeit ergeben und die eine ausgewogene Beriicksichtigung aller Nutzungsan-
spriche gewahrleistet. Die Verbesserung der Verkehrssicherheit spielt dabei eben-
falls eine wichtige Rolle. Uber die Bewertung, die letztlich zur Entscheidung fiihrten,
kann ich nichts aussagen.

Die konkrete Prifung auf Férderung erfolgt beim Fordermittelgeber. Die RAST 06
kann bei der Forschungsgesellschaft fir StraBen- und Verkehrswesen e.V. Kéin er-
worben werden. Das Werk ist urheberrechtlich geschutzt. Kopien sind nicht statthaft.

¢) Bezuglich der Férderfahigkeit habe ich mit dem Sachsischen Staatsminister fir Wirt-
schaft und Arbeit, Herrn Jurk, gesprochen.

2. Sie antworten, dass Sie in lhren Umplanungen keinen Widerspruch zum Stadtrats-
beschluss vom 09.02.2006 bzw. Ausschussbeschluss vom 05.04.2006 sehen: ,,Die
Stadtverwaltung setzt sich liber diesen Stadtratsbeschluss nicht hinweg. Eine Auf-
hebung oder Korrektur des Beschlusses ist nicht erfolgt.” Ich bitte um Erlduterung
dieser fiir mich absolut widerspriichlichen Antwort. Sind Sie der Auffassung, dass
der Stadtrat im Februar 2006 den vierspurigen Ausbau beschlossen hat?

Tatsé&chlich sehe ich keineswegs einen Widerspruch. Ich habe lhnen auf keine lhrer Fragen
vermittelt, dass die vierspurige Planung fiir das Plangenehmigungsverfahren eingereicht
wurde. Im Gegenteil. Fir das Planfeststellungsverfahren habe ich die vom Stadtrat be-
schlossene Planung eingereicht. Somit muss man konstatieren, dass sich die Verwaltung
nicht Gber den Stadtratsbeschluss hinweggesetzt hat.

Im Ergebnis der Dresden-Konferenz vom 23.04.2009 habe ich beauftragt, dass ein weiterer
Planungsabschnitt - der Knotenpunkt Konigsbricker StraBe/Stauffenbergallee - in das Ge-
nehmigungsverfahren Kénigsbriicker StraBe integriert werden soll. Um eine héhere Leis-
tungsfahigkeit an dieser Kreuzung zu erlangen, wird eine Verkehrslésung mit Unterfiihrung
im Zuge der Stauffenbergallee gepruft. Der Antrag auf Planfeststellung ruht deshalb zurzeit.

3. Sie berichten, dass der Antrag auf Planfeststeliung eingereicht worden sei. Wann
wurde der Antrag eingereicht? Welche Planungen wurden zur Feststellung einge-
reicht - die vom Ausschuss fiir Stadtentwicklung und Bau am 05.04.2006 be-
schlossenen Planungsunterlagen fiir den zwelspurigen Ausbau? Oder die von Ih-
nen veranlassten, vom Stadtrat nicht bestétigten und diesem iiberhaupt nicht be-
kannten vierspurigen Planungen? Ich bitte um Einsichtnahme in die zur Planfest-
stellung eingereichten Planungsunterlagen.

Der Antrag auf Planfeststellung wurde am 02.03.09 eingereicht. Wie unter Frage 2 ausge-
fahrt, liegt die vom Stadtrat beschlossene Planung fiir das Planfeststellungsverfahren zu-
grunde.

Zur Einsichtnahme der Unterlagen bitte ich um Terminabsprache mit Herrn Blirgermeister
Marx. Dass ich eine vierspurige Planung veranlasst habe, obliegt meinem Verwaltungshan-
deln.

Mit freundlichen GriRen

H "a‘Orosz



